PROGRESIONES ARITMETICAS Y GEOMETRICAS

Una de las herramientas en las matematicas financieras que nos permitira estudiar
las principales aplicaciones al célculo del interés simple son las progresiones
aritméticas y geométricas.

Progresiones aritméticas

Una progresion aritmética es una sucesion de nameros (Ilamados
términos), de tal forma que cada uno de ellos, después del primero, se
obtiene sumandole al término anterior una cantidad constante llamada

diferencia de la progresion o diferencia comun.

Cuando la diferencia de la progresion es positiva, se dice que se trata de una
progresion creciente, y cuando la diferencia es negativa entonces se trata de una
progresion decreciente.

Al primer término de la progresion aritmética se le representa con la letra a, en
tanto la diferencia comun con la letra d al nimero de términos de la progresién lo
representamos con la letra n y al dltimo término de la progresién con la letra |.

Ejemplo:
1.- Dada la progresion 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, 22 tenemos que:
d=4-1= 3, 7-4=3, 10-7=3, 13-10=3
Es una progresion creciente, dado que la diferencia es positiva d=3

e Elprimertérminoes a;=1
e L numero de términos que la forma n= 8
e El Ultimo término es ag= 22

Considerando que en una progresion aritmética cada término es igual al anterior
mas la diferencia comun, podemos decir lo siguiente:

e El primer término es a, donde n=1

e El segundo término es a+d, donde n=2

e El tercer término es a+d+d= a+2d, donde n=3
e El cuarto término es a+d+2d=a+3d, donde n=4

Término desconocido




Como se puede observar, el coeficiente de d corresponden al valor de n-1, por lo
que podemos deducir que el valor del n-ésimo término de una progresion
aritmética estéd dado por la formula:

a,=a; +(n—1)d
(Férmula para encontrar el término desconocido)

Ejemplo

Encontrar el 82 término de la progresién 10,14,18......
Solucion:

d=14 -10=4; 18 —14=4 diferencia comin de los términos
a;=10 por que es el primer término de la serie

n= 8 por tratarse del 8%término

a; = a+(n—1)d, entonces

as= 10+ (8-1)4

ag=10+7(4)

ag= 10 + 28 por lo tanto ag=38

Si conocemos el valor que ocupa cualquier otro término de la progresion.
a,=a,+(n—k)d
Ejemplo
Encontrar los primeros dos términos de la progresion si a;=-7 y d=-5
apn=-7+(n-4) - (-5
a, =-7-5n +20
an,=-5n+13

a;=-5(1)+13 porlotanto a;=8

a,=-5(2)+13 por lo tanto a,=3



Sumade los n términos

La suma de los n términos de una progresion aritmética se representa con la letra
S, la cual se obtiene sumando todos los términos de la progresion:

(Férmula para encontrara la sumatoria de n términos)

Ejemplo

Encontrar la suma de los primeros 14 términos de la progresion 4,1, -2
Solucidén:Primero encontramos el 14° término de la progresion
d=1-4=-3, -2 — 1=-3 (diferencia comun es -3 de la serie)

a,=a, +(n—1)d

a,, =4+ (14—1)(-3)

a,, =4+ 13(-3)

Una vez encontrado el 14° término y los valores de a, n, d, y | se calcula la suma
de los 14 primeros términos, se calcula la sumatoria de los mismos:

_n(a, +ay,)
2

5:@:_217



